

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX

Nº 14.816

FRANQUEO

CONCERTADO

Sábado 19 de Febrero de 1938

Redacción, Administración y talleres: D. Ibarru, 11

PRECIO

15 CENTIMOS

TELE. 1533

APARTADO 12

Recordando el 16 de Febrero

El relámpago de Teruel

El 17 de Julio de 1936 la máquina del Estado republicano se desmoronó con estrépito. Y se desmoronó porque la desmontaron unos traidores y le arrebataron sus principales piezas. Quedaron en el suelo las demás, amontonadas, y en orden. Impuso la confusión. Una guerra circunstancial sobrevino fatalmente.

Ellas, los miserables, acuñaron de esa anarquía, de que eran autores únicos, a las víctimas de la traición. La República, vendida y despojada, acorralada, malherida, no pudo defenderse y estaba a punto de sucumbir. Válase sin Ejército, sin escuadra — falta de oficiales — sin aviación, sin armamento, sin Estados Mayores, sin Policía, sin magistratura, sin comunicaciones, sin diplomacia. Ellas lo tenían todo. Todo, menos la razón. Todo, menos el derecho. A la República sólo le restaba la esperanza.

El pueblo, inerte, desorganizado, asombrado, estaba en la calle. Y con él, una parte de la pequeña burguesía y algunos intelectuales que comprendieron su misión histórica y querían cumplirla, aunque fuese a riesgo de la vida. Y empezó la lucha. Una lucha absurda por desigual. Una lucha, cuyo resultado descontaban los hombres graves y bien enterados de Europa y América. Una lucha que las democracias occidentales creían tan inútil, que para circunscribirla, aislarla y apagarla, imaginaron la Nueva Intervención, que debía trocarse, inmediatamente, en ese gran crimen de esa civilización y de esa humanidad que se llama Nueva Intervención en todo único.

Han pasado diez y nueve meses. Ellas, los rebeldes, como no pudieron vencer a la República nueva del 16 de febrero, ni aún con el auxilio de los marroquíes mercenarios y de los apachos del Tercio, llamaron en su ayuda al extranjero y le entregaron, a cambio de Ejércitos de invasión, flotas marítimas y aéreas, artillería, carros de asalto, explosivos, etc., pedazos de la patria. Y así pudieron ampliar sangrientamente, arrancando sobre ruinas y cadáveres, su zona de dominación.

Nosotros tenemos que improvisar todo, crear un Estado, en sustitución del perdido, organizarlo democrática y solememente, adaptarlo a las necesidades vitales de la guerra, restaurar el orden republicano, garantizarlo con las instituciones legales pertinentes y, a la vez, pagar los golpes terribles que nos mostraron el enemigo y fundar un Ejército. El 16 de febrero.

Plantar un Ejército... y un Ejército eficiente. Un Ejército con disciplina, lealtad con mandos obedecidos y capaces, con cuadros de oficiales y suboficiales aptos para la difensa de la resistencia y la más difícil, todavía, de la ofensiva libertadora, con soldados instruidos y sólida moral; con armamento homogéneo; con Sanidad a la moderna; con aviación experta y numerosa; con artillería bien servida y respetable; con transportes rápidos, con reservas.

Pues bien, todo eso lo hemos hecho, lo ha hecho la República, la República bien dirigida y bien gobernada, el pueblo que supone ser

Frente Popular antifascista

Comité Provincial Castellón

Suscripción de refugios

CUARTA LISTA

En la relación publicada el día 17, dejó de consignarse el donativo de Manuel Soler Vilar, importante 1.000 pesetas, con cuya partida queda la cuarta lista en 232.500 pesetas, conforme se publicó.

QUINTA LISTA

Ptas.

Suma anterior	232.500
Blas Pérez	2.000
Higinio Fabra Calmuchi	1.500
Alfredo Martí. "El Siglo XX."	5.000
Adrián Segura	1.050
Vicente de José Nébot	5.000
Joaquín Alba (2.ª entrega)	500
José Prades Prades	500
Eduardo Serrano Martí	1.000
Agrupación Barca y Cía (Segunda entrega)	500
Joaquín Dols Fabregat	3.000
Miguel Arnaud Nicolau	5.000
Juan Rambí Vilches	2.500
Federico Pastor	500
Beutista Colom	1.000
Pascual Díaz Rubert	2.500
José Folch	4.000
Emilio Montoliu Moliner	600
Pascual Navarro	500
Manuel Traver	2.000
Manuel Barrera	500
Suma y sigue	373.650

Los donativos se reciben de cuatro de la tarde a ocho de la noche, en el domicilio del Comité Provincial del Frente Popular Antifascista, Plaza de Emilio Castelar (entrada por Ruiz Zorrilla).

Rán nuestro sacrificio. Y los hijos de nuestros hijos hablarán con orgullo de sus abuelos.

FABIAN VIDAL.

La España oprobiosa de la monarquía y del fascismo y la España vil y culta de la República

El Frente Popular triunfó el 16 de Febrero y sigue ganando batallas

El diez y seis de febrero de 1936 despertó reptilizado voluntad genómica. España iba a expresar su voluntad de reforzar el Régimen republicano. La República iba a quedarse ahincada para siempre. Tenía este día, del cual hoy se cumplió el segundo aniversario, palpitations semejantes a las del 12 de Abril de 1931. Pero al lado de las palpitations del sefiorismo español, ilumaron en su ayuda a los cabecillas militares y ofrecieron territorios estratégicos de España a los Estados fascistas de Italia y Alemania, si éstos les ayudaban a llevar a cabo un golpe de Estado contra la República. Pero si surgía éste, el Frente Popular hizo posible que el pueblo español se alzase unánime y eficazmente contra los traidores. Y la República aplastó el movimiento insurreccional, y está ganando la guerra contra Italia y Alemania.

Seña, muy bien todo el conglomerado fascista de España que con el triunfo del 16 de febrero se habían terminado para siempre las injusticias afroces, los jorobas de señorales y la tiranía del clero, los militares y los laicistas. La esperanza en que vivían, de hundir a la República, quedaba frustrada radicalmente. El Frente Popular agrupaba y ordenaba a todo el pueblo español. La España semifeudal ya no podía subsistir. Y entonces, los regalamos y la soberbia, libre de opresores, iba a resur-

Dos años después del triunfo electoral del 16 de Febrero, tenemos un Gobierno que gobierna. ¡Ayudémosle!

En este 16 de febrero, aniversario de la victoria electoral del Frente Popular, surge en el pensamiento de todo español una pregunta inevitable: ¿Tenemos el Gobierno que debemos?

Por primera vez en nuestra Historia rige los destinos de España un Gobierno del Pueblo, en quien la inmensa mayoría de los españoles, de uno y otro lado de los schismas, tienen puestas sus esperanzas. Los españoles de la zona estatal no se sienten ligados a esa cifratoria de Salamanca aderezada en Salamanca por los mandatarios de Hitler y de Mussolini.

Y a hora los burgueses que fueron atacados y conservadores los son hostiles. Cuentan, para sostenerse, con el aparato burocrático, con los medios que han de responder a sus crímenes ante la justicia republicana, y con las tropas de invasión. Los soldados que nacieron en nuestro territorio se niegan a pelear en su nombre, y han de ser encuadrados entre guardias civiles o "camisas negras" para que no deserten en masa. El pueblo, atropellado y ofendido, que malvive bajo la planta de los invasores, piensa tanto como nosotros, o acaso más, en nuestro Gobierno, que para tener autoridad no ha necesitado prender de la democracia, sino robustecerla, hacerla eficaz.

Un Gobierno que gobierna: ¡eso es lo que tenemos ahora! De eso carecimos en otros tiempos, que nos trajeron los acauces. Un Gobierno que gobierna, resuelve los intrincados problemas del momento y prepara la solución de los problemas del futuro; que plena en todos los españoles y no en los privilegiados de una clase determinada; que defiende por la igualdad de los abusos, que pudo convertirse en una arma enemiga, ha sido corregido con firmeza, y ha de ser mucho más todavía.

El éxito de nuestra retaguardia, creando y manteniendo sin intervenciones humillantes en la actividad legítima de los ciudadanos, es la firme garantía de la producción. Los residuos incontrados, en combinación con la quinta columna, han recibido golpes eficaces que les incapacitan para minar la solidez de la zona real.

Los intentos escisionistas, de mayores o menores vueltas, recibidos con júbilo por el enemigo, han sido liquidados. Caminamos hacia launidad de modo seguro, siquiera sea también lento.

Los países extranjeros que se mantienen alejados de nosotros o en pasiva o circunspecta actitud de especuladores neutros, confiadan a retroceder nuestra fuerza y modernizar su mundo y nuestro derecho.

Todo ciò se debe en gran medida al deseo de nuestro espíritu de honradez dado los españoles. Pero quedan todavía ciertas capitales que fián de su retaguardia brevísimo. El independentismo todo nuestro esfuerzo para dar una guerra en único final que posemos y queremos aceptar la victoria. Es éste el motivo a que España cosa sometida exige todas las aportaciones para acelerar los acontecimientos. La duración del plazo en que hayan de ganar la guerra depende exclusivamente de nuestro esfuerzo y de nuestra disciplina.

Todas las facilidades y ninguna rémora para nuestro Gobierno. Olvido absoluto de los intereses y las conveniencias particulares en beneficio de interés común. Sólo con una colaboración plena e incondicional ofrecida al Gobierno de la República podemos abreviar el sufrimiento de nuestros hermanos que luchan en los frentes de batalla o que permanecen en las cárceles, en las ciudades y en los

(Pasa a la cuarta página.)

HERALDO DE CASTELLÓN

Impensión de la Placa de Honor de la Cruz Roja al general Mijá.

Madrid. — En el local de la Primera Brigada Mixta de la Cruz Roja se ha celebrado el acto de impoñer la Placa de Honor y Mérito de la Institución al general Mijá.

Asistieron al acto el Estado Mayor del Ejército del Centro y los jefes y oficiales de la Cruz Roja.

El general Mijá leyó unas cuartillas, agradeciendo la distinción y dijo que la Cruz Roja había conservado siempre su independencia política, pero en la última Asamblea celebrada se nombró una Junta directiva de la que formaban parte personas de influencia dentro de la situación, convirtiéndose en institución verdaderamente política, al servicio de la democracia.

Agregó que esperaba que en lo sucesivo la Cruz Roja cuente con el apoyo y aliento de las masas populares. Terminó con un viva a la República, que fué contestado unanimous por todos los asistentes.

Finalizado el acto, en el paseo de Castellana, el general y todos los asistentes presenciaron el desfile de una Brigada Mixta de la Cruz Roja, con bandera y música.

Dos penas de muerte a unos enemigos del Régimen.

Barcelona. — El Tribunal de Ejecución y Alta Traición ha condenado a muerte a Alberto Galicia y a Luis Vidiella, por sus actividades contra el Régimen, y a 30 años de internamiento en un campo de trabajo a Pedro Coloba y a Juan Julián Prusel.

Barcelona. — La policía ha efectuado un registro en una casa del distrito de Atarazanas, encontrando un saco que contenía 40 kilos de sacarina.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

A suscripción para la Tercera Sociedad Social.

Valencia. — La suscripción abierta en favor de los establecimientos de Asistencia Social, se eleva ya a la cifra de 123.137'00 pesetas.

Detención de un peligroso elemento de acción de Falange.

Valencia. — Despues de impropios trabajos, que desde hace tiempo ven realizando la policía, para detener aquellos elementos que habían tenido una actuación directa entre los elementos fascistas y que permanecen emboscados en nuestra retaguardia, se ha logrado descubrir a un individuo fascista de acción, que había actuado activamente en una ciudad castellana, siendo cabeza visible en atentados, manifestaciones, etc.

Para aplastar a Franco.

Para occitar los pliegos de la guerra!

El Partido Comunista celebrará el próximo domingo, día 20, a las diez y media de la mañana, en la Casa del Partido, una

GRAN CONFERENCIA ASAMBLEA

en la que el camarada TEODORO ALBELDA informará sobre el

Artículo del camarada José Díaz

En este acto el Partido Comunista señalará una vez más al pueblo las tareas a realizar en estos momentos para obtener el triunfo sobre el fascismo.

COMUNISTAS Y SIMPATIZANTES! TODOS A LA CONFERENCIA ASAMBLEA DEL PARTIDO COMUNISTA!

Castellón, febrero de 1938.

ciones, expropiaciones, etc., y dirigente de máxima responsabilidad.

En el mitin dado por Primo de Rivera el 4 de marzo de 1934, en la capital de referencia, en el que hubo más de veinte heridos, algunos graves, y todos antifascistas, este individuo tuvo una participación directa, acusándose de ser el autor de las lesiones sufridas por los elementos comunistas. Por su condición de boxeador, este individuo estuvo encargado de dar clases de entrenamiento y cultura física a los afiliados a Falange. Actuó como camarero en la huelga del ramo de hostelería, sirviendo a los elementos patronales como esquirol. En 1934 marchó a Madrid, de donde fué llamado por los dirigentes nacionales de Falange, como elemento organizador y pistolero y actualmente consiguió ingresar en uno de los institutos armados de la República, donde estaba camuflado, trascendiendo así sin aval político, por pertenecer al padre al mismo Cuerpo.

EXTRANJERO

CHAMBERLAIN SE MUESTRA MAS CATEGÓRICO EN SUS AFIRMACIONES

Londres. — En un discurso que anoche pronunció en Birmingham el jefe del Gobierno, Sr. Chamberlain, dijo, entre otras cosas:

"Ante todo, nuestra política es proponer por el mantenimiento de la paz, pero al hablar del mantenimiento de la paz no quiere decir que sea simplemente permanecer pasivos ante los acontecimientos y esperar que la guerra no estalle. Por el contrario, estimamos que nuestro deber es aprovechar todas las ocasiones que puedan presentarse para adoptar medidas positivas y aliviar toda causa de conflicto."

Nuestra segunda precaución es hacer a Inglaterra tan fuerte que nadie se atreva a atacarla; y que todos la escuchen cuando haga oír su voz. Esto me da la satisfacción de poder decir que nuestro rearme ha hecho progresos extraordinarios y que cada día producimos más armas nuevas, que nos hacen cada vez más fuertes. Este nuevo esfuerzo podemos apreciarlo ya. Ha dado sus resultados. En el concierto europeo la voz de Inglaterra, que hace algunos años no se escuchaba, ya se ha oido.

LOS FASCISTAS ESCAMOTEAN AL SUPUESTO BUTENKO

Moscú. — La Agencia Tass publica un despacho de Roma, cumpliendo el asunto Butenko de "broma fascista". Dice que las fotografías publicadas de Butenko no son de éste y agrega que a un secretario de la Embajada de la URSS en Roma, que estudió en Moscú con Butenko, y que salió con él, al mismo tiempo, de la capital de la URSS, fué al hotel donde se decía que estaba hospedado, para deshacer la superchería. A pesar de sus repetidos intentos y de haber presentado la carta diplomática, la policía italiana le prohibió la entrada.

Son aprobadas también las liquidaciones de céntulas personalizadas, en período voluntario, de 1936, de Cortes de Arenoso y Montán. Se reconoce un crédito a favor de la Hidroeléctrica Española y de la Sociedad de obreros y obreras asturianas, por alumbrado y gastos de interior del que fué funcionario de este Consejo, Avelino Hoyos, respectivamente.

Se da lectura a un oficio del regente de la imprenta provincial, referente a la adquisición de papel para la impresión del "Boletín Oficial". Se facilita al consejero Vivas para gestionar al adquisición de papel.

En despacho extraordinario se aprueba el pago de las estancias causadas por dementes pobres de esta provincia en el Instituto Pedro Mata, de Reus, durante el mes actual, importantes 8.100 pesetas.

Queda aclarado el Consejo de un oficio de la Sociedad de Albañiles y Peones "El Trabajo", participando el aumento de jornales acordado por la misma.

Se concede la excedencia solicitada por un enfermero del Hospital provincial.

Entonces, el Embajador de la URSS se dirigió a los representantes de la prensa mundial y les propuso una visita conjunta al supuesto Butenko.

Las autoridades fascistas hicieron que marchase de Roma el supuesto diplomático y a los periodistas que se presentaron en el hotel les declararon que Butenko había salido de Roma.

EL GOBIERNO INGLÉS QUIERE ASOCIAL EL PROBLEMA ESPAÑOL A LAS NEGOCIACIONES ANGLO-ITALIANAS

Londres. — Todos los periódicos dedican sus comentarios a la entrevista, celebrada ayer por Chamberlain, Eden y Grandi.

El "Times" dice que los ministros ingleses repitieron, con más fuerza, al embajador italiano, que el apoyo que marcharse de Roma el supuesto tirado de los voluntarios haría mucho más fácil un examen general de las relaciones anglo-italianas.

Se discutieron los problemas español y anglo-italiano, no desde el punto de vista de problemas sencillos, sino desde el de la situación europea en su conjunto. Los acontecimientos de Austria no tuvieron más que una mínima parte en las conversaciones.

LA ULTIMA NOCHE el único film que se recordará de la temporada 1938

Consejo Provincial

LA SESIÓN DE AYER

Presidida por el camarada Hernández Merlos, celebró ayer sesión ordinaria el Consejo provincial.

Abierta la sesión a las once de la mañana, se lee y aprueba el acta de la anterior y se pasa al orden del día.

Passa a informe de los consejeros de Gobernación, Hacienda y Vías y Obras una instancia de los obreros conductores de las apisonadoras, tanques y chaufeurs al servicio de la sección de Vías y Obras provinciales, solicitando aumento de sueldo.

Queda ente ado el Consejo de un oficio del subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, trasladando el escrito del subsecretario del Ejército de Tierra en que éste manifiesta la imposibilidad de prestar apoyo económico para la construcción del refugio en el Internado Pablo Iglesias, apoyo solicitado por el Consejo provincial.

Se aprueban los padrones de cédulas personales de los pueblos de Adzaneta y Villafamés.

Son aprobadas también las liquidaciones de céntulas personalizadas, en período voluntario, de 1936, de Cortes de Arenoso y Montán.

Se reconoce un crédito a favor de la Hidroeléctrica Española y de la Sociedad de obreros y obreras asturianas, por alumbrado y gastos de interior del que fué funcionario de este Consejo, Avelino Hoyos, respectivamente.

Se da lectura a un oficio del regente de la imprenta provincial, referente a la adquisición de papel para la impresión del "Boletín Oficial". Se facilita al consejero Vivas para gestionar al adquisición de papel.

En despacho extraordinario se aprueba el pago de las estancias causadas por dementes pobres de esta provincia en el Instituto Pedro Mata, de Reus, durante el mes actual, importantes 8.100 pesetas.

Queda aclarado el Consejo de un oficio de la Sociedad de Albañiles y Peones "El Trabajo", participando el aumento de jornales acordado por la misma.

Se concede la excedencia solicitada por un enfermero del Hospital provincial.

La presidencia propone, y así se acuerda, pagar a dos asiladas del Internado Pablo Iglesias la enseñanza de mecanografía, para la que muestra excepcionales vocación y aptitudes.

Da cuenta al Consejo la presidencia de que, según le comunica el Gobernador civil, el "Boletín Oficial" de mañana, sábado, será extraordinario; por publicarse en él las intervenciones y conclusiones aprobadas en la celebrada Asamblea de Alcaldes.

Propone seguidamente la presidencia la conveniencia de ampliar, con un consejero más, la comisión nombrada para recabar del Gobierno de la República los necesarios ingresos para hacer frente a las atenciones del Consejo provincial. Se acuerda ampliarla con el consejero Conesa o Sacristán.

También da cuenta el presidente de haberse realizado la transferencia al Consejo provincial del medio millón de pesetas de la Consejería provincial de Abastos.

En ruegos y preguntas, el consejero Vidal hace manifestaciones sobre la Asamblea de alcaldes, que presenció el reparto, que el acto tuvo emoción y en el vibró el llanto de las niñas y niños al verse quejicas de un juguete, de un libro de cuentos, cosas de encanto e ilusión, y abriendo en lo expuesto la Comisión Provincial Pro Fiesta del Niño, se complacé en manifestar su satisfacción íntima al poner una nota de color y sutilza de aroma en el jardín del camino que recorre la infancia, y así como Andrés Ovejero divulgó la pedagogía social de las figuras cumbres, nosotros, con los maestros, todos, realizamos la obra que recomendaron y practicaron aquejitos hombres buenos y sabios que se nombraron Francisco Giner, Corro, Arellano, haciendo fecunda su siembra en favor de la obra educativa que camina hacia la esencia única, y, por ello, el simpático y emotivo acto concluyeron, autorizados por el Comisario director del Instituto y el Director de la Escuela Normal; los alumnos de dichos centros docentes.

La fiesta del niño en Castellón

El pasado jueves, día 18, tuvo lugar el simpático acto de repartir los juguetes y libros a la población escolar de esta capital y a los niños evadidos y que han hallado amparo en los Coloniales infantiles y refugios.

La idea del Ministro de Instrucción Pública y Sanidad fué plasmada admirablemente por el Magisterio, que no se limitó a la entrega material de obsequios, sino que dio una apropiada lección ocasional globalizando el momento histórico-social con la acción benéfica de la aportación que hicieron el entusiasmo apasionado de las autoridades y de los particulares que rivalizaron en el anhelo de contribuir a la alegría de la infancia, a pesar del difícil momento por que atravesaba España leal.

Ya lo dijo sintéticamente el Excmo. Sr. Gobernador civil, don Manuel Rodríguez, al reporter del HERALDO DE CASTELLÓN que presenció el reparto, que el acto tuvo emoción y en él vibró el llanto de las niñas y niños al verse quejicas de un juguete, de un libro de cuentos, cosas de encanto e ilusión, y abriendo en lo expuesto la Comisión Provincial Pro Fiesta del Niño, se complacé en manifestar su satisfacción íntima al poner una nota de color y sutilza de aroma en el jardín del camino que recorre la infancia, y así como Andrés Ovejero divulgó la pedagogía social de las figuras cumbres, nosotros, con los maestros, todos, realizamos la obra que recomendaron y practicaron aquejitos hombres buenos y sabios que se nombraron Francisco Giner, Corro, Arellano, haciendo fecunda su siembra en favor de la obra educativa que camina hacia la esencia única, y, por ello, el simpático y emotivo acto concluyeron, autorizados por el Comisario director del Instituto y el Director de la Escuela Normal; los alumnos de dichos centros docentes.

Carnaval chófer

Tramitación automovilista.

Agencia ROMA

CASAS RAYA, 111

CASTELLÓN

finitivamente cerrada la suscripción provincial.

NOTA. — El pasado día 15 del corriente fué entregado a las fuerzas de Asalto de esta capital lo constitutivo de MIL PRACTICOS, como director de la CAMPAÑA DE INVIERNO al herético círculo.

Quiere V. ver aumentado sus negocios?

Anuncio en

Herrido de Castellón

Con esta relación ha quedado de-

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

CASTELLÓN

ESTABLECIMIENTO DE MÁXIMA GARANTÍA

Libretas de Ahorro Popular

de LIBRE DISPOSICIÓN

según decretos ministeriales

los del 2 y 9 Enero de 1937

Heraldo de Castellón

La España oprobiosa de la monarquía y del fascismo y la España viril y culta de la República.

(Vídeo de la primera plana.)

La población de España. Tampoco existen en ninguna otra nación de Europa tantos generales, ni una fuerza represiva tan sanguinaria como la Guardia civil.

No parece muy lojana aquella personalidad de vivir en un país que amaba entrañablemente, al cual se le ahogaban sus mejores iniciativas, y así se asfixiaban sus mejores hijos. Pero la pesadilla aún sigue en parte de las provincias de España. Mas sanguinaria, más sanguinaria, al cortar la mata caña de gentes que cruzan las provincias con la corona de la desesperación. Allí permanece dando sus últimos coletazos el régimen de brío que hemos sufrido durante la monarquía y el bando negro, perfeccionados sus métodos de terror, con las innovaciones que han abierto los nazis y los fascistas italiani. Allí está España, el pueblo de España, lo más subversivo de España, inviviendo de debil de liberación, mientras vive apesado bajo el peso criminal de una organización terrorista. En su agonía, la España monárquica barriendo de fascismo, grita el lema de todo su vida: "Muera la inteligencia". Y las escuelas y los institutos que la República construyó se cierran, dando a este acero bárbaro armas de frío. Los aristócratas entorpecidos por toras histiográicas y engañados a todas las perversiones, malvenden al extranjero las rentas que obtienen de sus fieras, en las que siguen dejando la vida los campesinos españoles, que viven en chozas peor que las bestias, que trabajan forzadamente todo lo que el día da de sí y que obtiene jornales de dos y tres pesetas, con los cuales no pueden alimentar a sus hijos ni alimentarse ellos.

Muy lejano nos parece todo ese infierno, aunque solo vivimos en estos momentos para luchar contra él y acabar de hundirlo. Nos parece muy lejano, porque esta España verdadera, que ha estallado y crecido abrazándose a sí misma y al poder desarrollarse tal como es, nos ofrece un mundo aparte del monárquico y del fascista. Hemos visto, en tanto nuestro organizarse, en numerosos y Estado fuerte y fuerte, que tenemos dentro de nosotros la capacidad y la independencia que abre perspectivas a millones, que nos hace libres y nuevos obreros. La España postrada y dominada, desperdiciada y sin fuerza, renace con un vigor que no existe semejante en casos parecidos de la historia del mundo. El pessimismo y la negación devienen afirmación y vida. Los hombres de nuestras calles aprenden a leer los obreros con vocación y capacidad amparados estudios superiores. Hombres oscuros, hundidos durante lo mejor de su vida en un trabajo agotador que enriquecía a otros, se han revelado como jefes militares de excepción o como excelentes organizadores en actividades de la vida civil. Por todas partes, a donde se dirige la vista se ven desplazarse las mas variadas y fuertes personalidades.

Los sueldos de muerte han dejado paso a los sueños de vida. Hay fe en el porvenir, se sienten fuerzas para darle a España una vida llena de contenido. El gigantesco esfuerzo que hemos sido capaces de hacer durante un año y medio que llevamos de guerra, nos autoriza a tener la certeza de que de nuestra España podemos hacer un país altamente

civilizado, con peso en el concierto internacional, próspero y feliz en su régimen democrático. Los sistemas hidráulicos permitirán que no quede un trozo de tierra sin producir. Las fábricas harán posible que cuente España con una riqueza industrial incomparable con la que hasta ahora tuvo. España se ensanchará, y libre de celenturas bélicas, trabajará para ella en paz, unida a los demás países democráticos y pacifistas.

Este es el sueño que estamos transformando en realidad con nuestra voluntad y con nuestra sangre. Este es el sueño que está haciendo posible la unión cada día más estrecha de toda la España antifascista. Unión que tuvo su cima en el Frente Popular que inauguró su primer triunfo en 16 de febrero de 1936.

¿Qué habría sido de España si no existía esta unión? Habría sido un país postizo, muerto de angustia al sentir sobre él la dominación de dos imperialismos locos de ambición. Los militares de opereta y los aristócratas depravados, habiendo cobrado su trío viviendo a la sombra de los invasores. El pueblo español hubiese trabajado guiado por los intrigas de los colonizadores y de los traidores esclavos.

Por librarnos de un porvenir tan trágico estamos todos comprometidos en la lucha. Días como este del 16 de febrero, gloriosos para la democracia española, nos llenan de nuevos impulsos y de nuevos entusiasmos y nos indican el camino a seguir: más imitados todos cada día para vencer primero y para hacer fuerte y respetada a España, después,

Consejo municipal

EL PROBLEMA DE LOS PIENOS EN VIAS DE RESOLVERSE SATISFACTORIAMENTE

El señor Perona ha comunicado esta mañana a los informadores que le ha visitado una comisión de campesinos de la C. N. T. para mostrarles unas muestras de piensos que pueden elaborarse en gran cantidad en nuestra provincia a base de aigüeros, cañete de maíz, piña de habichuelas y otros componentes de bajo precio.

De las pruebas realizadas con este nuevo pienso, se han obtenido excelentes resultados, ya que su valor nutritivo es elevado y el precio de costo reducido. Podrá emplearse este pienso para el alimento de aves y víscas y producirse en grandes cantidades (40.000 kilos diarios).

El jueves volverá a reunirse la comisión de campesinos de la C. N. T. y el Consejo. Se procederá ese día a nuevas pruebas, de las que sin duda han de deducirse los buenos resultados previstos y han de desprendérse amplias mejoras en el problema de los piensos en toda nuestra provincia.

El alcalde hizo calorosos elogios de esta aportación de la C. N. T. a los problemas de la retaguardia, diciendo que estas colaboraciones son preciosas para nuestra causa contra el fascismo.

INSPECCION A LOS HOTES, FONDAS, CASAS DE COMIDAS Y POSADAS

El camarada Montaña nos comunica que la visita guada por los compañeros García y Muñoz, a los distintos establecimientos donde se sirven comidas de esta población, han dado excelentes resultados, obteniendo el Consejo una economía de 134 kilos diarios que se entregaban indebidamente a los dueños de los establecimientos, por no haberse establecido hasta ahora el riguroso control de los huéspedes y viajeros a quienes se daba comida en ellos.

Comunidad de Regantes del París nocturno de "La Viuda" y gozos. Castellón

Teplendo conocimiento, esta Comunidad de Regantes de que ocupantes de masas se alojaron en la zona regable del Pantano y Pozos empleando sus acuáticas y regaderas para el lavado de sus ropas, causando con ello las aguas que van destinadas al abastecimiento de casas, quedan advertidos por el presidente comunicado de que se prohíbe enteramente realizar esta operación en los conductos de riego aptos, indicados estando encargados los seguidores del Pantano de vigilas por el exacto cumplimiento de esta orden, quienes denunciarán a sus驯aventos, a los que les serán aplicadas rigurosas sanciones.

Castellón, 18 de Febrero de 1938.
El Presidente,
JOSE BARREDA PITARCH.

Cronica

CASA DE SOCORRO

Últimas asistencias practicadas en este establecimiento sanitario:

Maria Martínez García, de 5 años, fue asistida de erosiones en la parte externa del muslo izquierdo, producidas por atropello de una bicicleta leve.

Francisco García Mir, de 40 años,

de una herida inclinada en la extremidad del dedo índice de la mano izquierda, producida trabajando. Leve.

Lolita Gómez Rubio, de 5 años, de una herida contusa en la región interparietal, de tres centímetros de extensión, producida de una pedrada. Reservado.

Carmen Chávez Viciana, de erosiones en ambas rodillas, con ligera contusión abdominal, producidas al caer en el refugio. Reservado.

TRASLADO DE UNAS OFICINAS

El Inspector General de los Nossocomios de la España Real, don Alfredo Simó, nos participa que sus oficinas se han trasladado del local del Instituto de Higiene, donde estaban instaladas, a la plaza de Sixto Cámara, número 48.

FARMACIAS DE GUARDIA PARA MARZO

Caldach, O. Chermá, 21.

Tellado, Casas Salas, 108.

Servicio farmacéutico nocturno: Desde mañana domingo, hasta el próximo sábado, estarán de guardia por la noche las farmacias anteriormente citadas.

LA ULTIMA NOCHE el fin de la tempestad

1938

Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana de Castellón

SECCIÓN DE ADMINISTRACIÓN DE FINCAS

Por el presente anuncio se pone en conocimiento de los propietarios de fincas urbanas cuya administración corre a cargo de esta Cámaras, que durante los días 17 al 22 del presente mes y de 9 a 12 de la mañana, podrán pasar a retirar las liquidaciones correspondientes al 4º trimestre del año 1937. Durante los días expresados se pondrán al pago las libretas comprendidas entre los números 1 al 2.600 inclusive.

Aquellos propietarios que, habiendo retirado la administración de sus fincas, no hayan retirado la liquidación definitiva, deberán hacerlo en los mismos días, turnos y horas que se establecen en el apartado anterior.

CIUDADANO: Si la población necesita refugios contra los crímines y bombarderos del enemigo.

Ahora te donativo a la suscripción "pío refugiados" organizada por el Frente Popular Antifascista.

Información general

FUNCIÓN A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA

El martes próximo, día 22, a las diez de la noche, se celebrará en el Teatro Municipal la función teatral organizada por la agrupación local "Cultura y Libertad", a beneficio de la Cruz Roja.

Como ya adelantamos, se pondrán en escena la preciosa zarzuela "La Revoltosa" y la comedia "Mi puesto está en las trincheras".

Esta simpática velada, además del plausible objeto que la motiva, tiene el aliciente de ser el primer exponente patriótico, cultural y artístico con que se presenta ante el público castellonense, esta entusiasta agrupación, creada con el noble fin de realizar

Dos años después del triunfo electoral del 16 de Febrero tenemos un Gobierno que goberna. ¡Ayúdenos!

(Vídeo de la primera plana)

campus de la zona colonial establecida en España por los Ejércitos del fascismo italiano.

Por vez primera en nuestra historia tenemos un Gobierno que gobierna. ¡Ayúdenos! Dejemos gobernar! Ayúdenos a gobernar! Esta debe ser nuestra consigna en este glorioso aniversario del triunfo electoral del pueblo español. Come vendimos en las urnas, vaporemos en los campus de batalla. El pueblo, dirigido por el Gobierno del Frente Popular, es invencible.

Hagamos honor a nuestro pueblo heroico, fortaleciendo cada vez más a nuestro Gobierno!

una campaña en pro de la cultura antifascista.

"Cultura y Libertad" merece que Castellón secunde su iniciativa poniéndole el mayor apoyo para beneficiarlo de tan laudable cruzada, traduciéndose en ésta su presentación en un festejo completo en el teatro, que a la vez sea un tributo de profundo y fervor a la humanitaria obra que realiza incessantemente la Cruz Roja Española.

"PARE VOSTE LA BURRA, AMIC"

Anoche quiso Pepe Alba cambiarlos el postre de sobremesa, y de seguro que todos los que asistieron a su reclamo agradecieron infinitamente esta iniciativa.

No sabemos si la nostalgia de éstos pasados, cultivando en nuestro escenario la lengua vernácula, o que no había otro plato preparado que servir a los que diariamente llenan palcos, plateas y butacas, lo cierto es que ayer nos cambiaron inopinadamente el programa con una obra en vaivén.

Y el público gozó el cambio, y tal vez más de cuatro, contrastando el valor artístico de la agrupación; llegarán a la conclusión de que jamás debieron haber dejado a Audas March por Cervantes.

Pepe Alba, y con él todos los intérpretes de "Pare vosté la burra, amic", parecen que, anoché habían encontrado la noche justa que acompañase sus movimientos y sus palabras.

Y obviamente surgió de nuevo el aplauso, aplauso que continúa.

QUEDA DEFINITIVAMENTE SUSPENDIDA LA FUNCIÓN A BENEFICIO DE LOS HUERTANOS DE CARABINEROS.

Por causas de fuerza mayor que suspendieron la proyectada velada a beneficio de los huertos de Carabineros en el Teatro Municipal. Ante la imposibilidad de celebrarse se pone en conocimiento del público que el importe de las entradas se devolverá hasta el día 23 del corriente, en el Parque Móvil de Carabineros.

Los que después de dicho día no las hubieran retirado, se entregarán que dejan a beneficio del Colegio de Huertos de Carabineros el importe de aquéllas.

LENA

para cocina económica, se sirve a domicilio, de cien kilos en media.

Encargos: calle Gómez Ferrer, 16 (antes de los Dolores) y Pedro Almeida, 7. — Castellón.